

продължи срока му при същото устройство за новъ периодъ отъ 20 години, считанъ отъ 25 мартъ 1906 г.

20. Околийско Спестовно Дружество „Бждаще“ въ гр. Орхание.

Първото събрание за основанието на Орханийското Околийско Акционерно Спестовно Дружество „Бждаще“ въ гр. Орхание е станало на 18 юний 1895 г. отъ десетина по-видни граждани на гр. Орхание. Въ това събрание е било рѣшено да се основе спестовно-акционерно дружество и е билъ приетъ по принципъ уставо-проекта му. Избрано е било бюро, което се натоварвало да свика ново събрание на 25 сщия мѣсець, въ което да се приеме окончателно уставо-проекта и да се почне записването на членове. На това събрание сж били поканени и селени отъ околията. На 24 юний 1895 г. събранието отъ граждани и селени се е състояло и присжтвующитѣ лица сж приели въ една окончателна форма уставо-проекта на дружеството. На 15 юлий 1895 г. уставътъ на д-то е билъ изпратенъ на Министра на Търговията и Земледѣлието за утвърждение. На 17 августъ сщцата година той е билъ утвърденъ съ Указъ № 128. По този начинъ е почнало да дѣйствува отъ 1 августъ 1895 г. дружеството „Бждаще“ въ Орхание, което дѣйствува и до днесъ. Дружеството е било съставено съ цѣль за спестяване и оползотворяване капитала си въ лихвенни операции. Капиталътъ на дружеството се е образувалъ: а) чрѣзъ записване на акции отъ по 20 лева всѣка; б) отъ мѣсечнитѣ влогове на членове-акционеритѣ по 2 л. на акция; в) отъ глоби и други доходи, придобити по законенъ начинъ; и г) отъ печалбитѣ, които дружествениятъ капиталъ трѣбвало да принесе. Въ продължение на 5 тѣ мѣсеци отъ 1895 година, прѣзъ които е дѣйствувало дружеството, сж били продадени 825 акции; прѣзъ 1896 и 1897 г. тѣ сж били разпродадени въ максималния имъ прѣдѣлъ — 1000. Къмъ 31 декемврий 1895 г. стойността на акцията е достигнала до 30.₅₀ лв., къмъ 31 декем. 1896 — до 57.₇₅ л., къмъ 31 декемврий 1897 — до 90.₆₀ л. а на 30 юний 1898 — до 102.₅₃ лв.

Още прѣзъ 1897 г. дружественитѣ членове като сж вземали прѣдъ видъ, че въ касата на дружеството има излишни капитали, рѣшили сж да отворятъ отъ 1 януарий 1898 г. фабрика за изработване на тютюнь въ пакети и папириси, съ цѣль да оползотворятъ излишнитѣ си капитали отъ една страна, а отъ друга — да се даде потикъ на населението за обработването и произвеждането на суровъ тютюнь. И дѣствително, тази цѣль е била постигната: дружеството оползотворява свободнитѣ си капитали въ фабрикуването на тютюнь (фабрика „Сливница“ въ Орхание) и е накарало голѣма часть отъ населението въ града и околията да обработва и произвежда тютюнь, отъ което занятие доста добръ се възнаграждава.

Прѣзъ мѣсець юний 1898 г. е било направено измѣнение въ устава на дружеството по духа на Търговския законъ. При този случай мнозина отъ акционеритѣ, прѣко заинтересовани съ фабриката на тютюна (едноврѣменно съ отваряне на дружествената фабрика, от-